

信仰裡共好 教會與部落同行

資料提供 | 中布中會雙豐教會、台灣教會公報社



遷居族人堅持聚會 雙豐設教

位在坡石部落的Bunun Ciubu（中布）中會Talbunguan（雙豐）教會設立於1966。當時的4月，有雙龍教會（現Tibaun / 迪巴恩教會）兄姊前來坡石部落工作，一段時間後便向當地居民購地、定居。這時Salitung（豐丘）教會的兄姊也過來購地耕種；農忙時期，這些遷居的信徒無法回到所屬教會聚會。

幾戶愛主的兄姊為了保持信仰生活，於1966年5月的第一個主日，首次借用全幸福弟兄的住家作為聚會場所，那時信徒只有6戶。每個禮拜三晚間，眾人輪流在信徒住家聚會，而那時的台中中會布農區會得知有這個團契，就為之命名為「雙豐教會」，意指由「雙龍」和「豐丘」教會兄姊所聯合組成的教會。

1966年9月後，因為聚會人數增加，在得到雙龍教會接納後成為屬下支會，此外也得到布農區會及海外宣教師關心、參與輔導並分派田加豐囑託傳道為第1任宣道師。1996年8月，余淑敏傳道師任第15任宣道師，同年12月24日封牧暨30週年感恩禮拜；2002年7月金國寶傳道師為第16任宣道師，隔年8月30日封牧並任第2任駐堂牧師；2012

年9月1日封立Sau Tanapima（田啟榮）傳道師為第3任駐堂牧師，並於2016年教會50週年慶典時獲續聘，2020年再度續聘並牧養迄今。

Talbunguan教會結合社區，申請行政院農業委員會水土保持局的「自主防災計畫」，並將經費運用在擴建廚房與其他設施以符合計畫需要，成為教會與社區良好互動的範例之一。

Sau Tanapima表示，如今會友有24戶，陪餐會員有47位，平均聚會人數約有20多位。會友們職業別中，男性大多擔任大型車司機，而婦女們則多為家管或務農，會友平時如在台中地區就業、居住，近年也多願意將孩子帶回教會禮拜。因此雖然會友數不多，但主日學學生仍有10多位。

教會與社區總動員 自主防災

行政院水保局為強化第一線土石流防災應變能力，每年透過整體性治山防災計畫，補助地方政府土石流防災演練、宣導及相關計畫，加強地方政府防災效能，並自2004年開始推動土石流自主防災社區。

水保局「自主防災社區2.0推動計畫」在2018年11月6日頒發優質自主防災社區認證，其中獲獎的「南投縣信義鄉人和村」，是由教會與社區共同推

動。因此Talbunguan教會牧師Sau Tanapima，及身兼防災總指揮的Talbunguan教會長老Tiang（田興邦）代表領獎。2021年時，人和村再次獲得防災社區銀質認證。

Sau Tanapima表示，過去賀伯颱風、九二一大地震、納莉颱風、桃芝颱風等災害發生時，社區民眾生命及財產遭威脅，教會因地勢高而成為防災中心。本次配合水保局計畫，雙豐教會與人和村演練自主防災，設置總指揮、警戒班、疏散班、收容班等，以「自己救自己」的概念面對災害。

「這個社區有7成居民是我們教會的弟兄姊妹。」田啟榮說，教會於主日禮拜後舉行自主防災演練，並邀請居民前來參與。內容包括模擬土石流來襲、雨量破表時如何應對，撤離路線、地點及工作分配亦有清楚規劃；Sau Tanapima也親自擔任警戒班班長。

納莉颱風、桃芝颱風和七二水災是促使人和村投入自主防災工作的轉捩點。回憶起那幾次天災帶來的影響，當雨量過大時造成溪水暴漲，經常導致社區淹水，Sau Tanapima希望能藉由推動自主防災社區，精進實作演練，並由社區理事長及教會成立自主防災小組，加強村民的防災力量，與增進自主防災觀念。

人和村波石自主防災社區土石流演練，在2022